

蔬菜种出“大钱景” 乡村振兴“新引擎”

——湖南娄底涟源市桥头河蔬菜特色小镇高质量发展纪实

□ 王晓辉 付德葵 李明

名闻遐迩的“蔬菜小镇”——桥头河镇地处湖南省娄底市涟源市北部,总面积130平方公里,总人口12万人,是娄底市的特大乡镇之一。作为涟源北部的重要商品集散地,桥头河镇是商贸重镇,国道207线、省道210线、华雷线贯穿全镇,二广高速、长韶娄高速在该镇都设有互通,拥有融入长株潭1小时经济圈的区位优势;其蔬菜享誉省内外,是产业名镇;同时,该镇也是城建靓镇,小城镇建设日新月异,城镇功能日臻完善,发展前景一片光明。

作为湘中地区最大的传统蔬菜种植基地,桥头河镇蔬菜规模化种植已有300多年历史,1995年被列为湖南省十大蔬菜基地之一,2002年被评为湖南省“放心菜”基地生产示范区,2004年被评定为万亩无公害蔬菜示范区,2015年被认定为湖南省现代农业综合产业园,2016年被评为湖南省第一批产镇融合发展示范镇,2017年被评定为湖南省科技示范园,2018年成功创建湖南省现代农业十大产业集群区之一,获评全国农业产业强镇、国家农村产业融合发展示范园,2021年评为湖南省特色农业小镇。

桥头河镇志愿者协会现有100余人,其中党员70余人,协助企业做好员工体温测量、生产车间卫生打扫、消毒产品原材料装卸、仓库现有库存搬运及整理等复工准备工作,缓解企业抗疫压力和人手短缺的燃眉之急,实现抗疫、复产两不误。

桥头河镇党委坚持讲政治立立场,从严管党治党。每月召开专题会研究党建工作2次,全年支部书记培训会4次,坚持常年深入谈心谈话,调研党建。提认识细剖析,从问题整改。对于上年度述职评议存在的问题,周密部署,靠前指挥,建立党建指导员制度,制定党员发展计划,将全部问题整改到位。选优配强班子,圆满完成换届。该镇47个村(社区)全部实现党组织书记与村主任“一肩挑”。

建阵地强教育,严抓意识形态。构建“三学”机制,彰显率先垂范。做严集中学,常态化推进中心组学习。做深自主学,结合巡察工作对照整改,班子成员精学细学,撰写学习心得。做新灵活学,用好“学习强国”平台,创新学习方式;整合资源,用好党员教育阵地。成立乡镇党校,组建专兼职教师队伍,举办宣讲会;守正创新,做大做强正面宣传。灵活利用“桥头河在线”“屋场会”等多种形式,弘扬主旋律

建现代产业体系,大大提高发展质量。下一步,桥头河镇将按照湖南省农业特色小镇发展规划要求,坚持以富民为目标,坚持“工匠精神”打造,坚持打造建设“蔬菜公园”终极目标不动摇,持续强化蔬菜基地和蔬菜加工园区“两个核心”提档升级,推动蔬菜小镇建设行稳致远。”桥头河镇人民政府镇长刘卫东信心满满地说。

以特色品种为主导,桥头河蔬菜有“品”有“味”。“桥头河的萝卜一上街,药店老板要收摊;桥头河的萝卜不放油,筷子夹起两头流。”“桥头河白菜不放盐,呷起来清甜”等民谣流传已久,可见桥头河的蔬菜名气早已远播在外,深入人心。

据了解,桥头河镇现有蔬菜专业种植户17个,以中心基地辐射带动的种菜村33个,常年蔬菜播种面积8.95万亩,年产蔬菜9.74万吨。桥头河镇主打的萝卜、辣椒、长豆角、食用菌等多个品种,远近闻名、供不应求,“桥头河萝卜”获得国家地理标志证明商标。其中,萝卜种植产值2.13亿元,种植农户43,800人,占全镇农户总数的52%;萝卜加工产值5.43亿元,税收1235万元。通过“直销门店、农超对接、市场批发、电商配送、合作供外”五个营销渠道,产品畅销粤港澳大湾区和



博盛生态园

统防统治、烘干收储等农业生产社会化服务覆盖率达71.3%。

在肖爷爷食品有限公司,蔬菜精选加工车间、冷库、科研培训办公综合楼、蔬菜种苗组培室、农耕文化博物馆、中小学劳动教育实践营地、提质升级蔬菜基地等令人目不暇接,形成了蔬菜种植、加工、储存、销售、科教等一条龙产业链。公司有流转土地5000余亩,其中集中连片3500亩,资产总额1.8亿元,年销售收入1.6亿元,玉竹等农产品年出口创汇稳定在1000万美元以上。

以现代科技为支撑,打造农业发展新高地。先后与湖南农大、湖南人文科技学院、湖南省蔬菜研究所、中科院上海生命科学院等建立合作关系,基本构建了以高校、科研院所专家为顾问,农业科技人才为核心的人才支撑体系。

湖南人文科技学院、湖南省蔬菜研究所在小镇均设立了试验工作站;农业农科部与湖南农大共建的“国家蔬菜加工研发分中心”落户肖爷爷食品有限公司;桥头河种植专业合作社、开心合作社创建国家级蔬菜标准园;中国工程院王汉中院士工作站正在建设,将推动肖爷爷食品与湖南博邦农林科技合作开发,推进小镇逐步向自动化、标准化发展。

桥头河镇正朝着智慧农业大踏步迈进。建成5000平方米的工厂化育苗中心,建设蔬菜溯源系统、节水灌溉系统,水、电、路、通信等设施通达通畅,排灌设施良好,水源条件较好,沟、渠、道配套齐全。

不断延链补链强链,为桥头河大发展赢得空间。2021年,全镇农业总产值27.68亿元,特色产业全产业链产值15.87亿元,其中主导产业(蔬菜产业)综合产值9.43亿元,占全镇农业总产值比重达到34.6%,增幅达24%。作为娄底市最大的蔬菜供应基地,桥头河镇所产蔬菜占娄底蔬菜市场供应量的55%以上,蔬菜产业已成为桥头河镇种植业中最具影响力的富民产业。

大融合 业态类型更丰富

登高能望远,放眼可凌风。融合发展,是时代提出的大课题。

桥头河镇蔬菜产业链的建设催生了加工物流、休闲旅游、电子商务等新产业新业态,建成了家利多电子商务有限公司、飞天麦光电子商务有限公司,各

农业企业均建立了电商平台,自建仓储物流中心,形成了农村电商聚集格局。“农业+”“生态+”“旅游+”等模式逐渐形成,全镇改善农业供给,拓展农业功能、拓宽农民增收渠道日益增强,产业融合度不断提高。

桥头河蔬菜种植专业合作社专门为蔬菜配送销售成立了尝鲜电子商务平台,是娄底市第一家专业从事农副产品销售和配送的电子商务公司。公司拥有面积1000多平方米、容积5000多立方米的冷库,配备蔬菜配送车辆5辆,建设了网上商城、微网站,开通了家庭套餐等配送业务,形成了一条完整的从生产到配送的供应链。公司是“互联网+”农副产品模式的具体实践,在娄底城区建设50个蔬菜配送点,打造农副产品O2O线上到线下模式,减少了销售环节,有效提高了效率,实现了农副产品生产、销售、配送一条龙服务。

在桥头河镇,休闲农业、乡村旅游、创意农业等产业深度融合发展良好,2021年,全镇休闲农业经营主体年接待游客达56.2万人次。比如,博盛生态园围绕蔬菜等产业发展休闲观光旅游,连接蔬菜公园一体化打造农业休闲观光基地,成功创建为湖南省林业产业化龙头企业、娄底市农业产业化龙头企业、娄底市先进农村科普示范基地、湖南省新型职业农民培育示范基地、娄底市农村基层干部培训基地,被评为湖南省五星级乡村旅游景区、国家五星级休闲农庄、国家3A级景区、湖南省最具创意生态农庄,被纳入“湘军寻古”精品旅游线路的重要节点景区。

大振兴 巩固脱贫增收入

为持续巩固脱贫成果,提升农民收入,全力推进乡村振兴,桥头河镇强化动态监测。组织核查工作队对全镇所有农村人口进行全覆盖排查,共计排查29,846户,其中已脱贫户4216户11,648人,重病重残等四类对象共计2176人。压实行业责任。各行业部门、各村社区核实湖南省防返贫监测与帮扶管理平台风险点预警3555人次,通过农户自主申报等方式新识别监测对象388户504人,其中已消除风险对象40户65人,未消除风险对象348户439人。全镇脱贫人口及监测对象外出就业5651人,选派致富带头人5人,培育壮大传统优势柑桔产业,通过土地流转、贫困户免费

领取苗木等方式发展金秋砂糖桔,种植柑桔达3000余亩;脱贫人口及监测对象房屋全部已鉴定,实施动态清零。为推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,桥头河镇严格落实“四个不摘”要求,建立健全农村低收入人口常态化监测帮扶机制,确保不发生规模性返贫。加快乡村振兴建设行动。坚持藏粮于地、藏粮于技,严格落实耕地保护制度,扎实抓好高标准农田和水利设施建设,持续推进粮食作物全程机械化示范,推广新品种,全镇粮食播种面积达71,682亩。强化乡村基层治理。利用好“村级小微权力监督”“屋场会”先进经验,进一步探索乡村治理新形式、新方法,提升基层自治能力和水平。

与此同时,桥头河镇进一步推进和完善社会保障体系,加强对弱势群体群体的关注,全力推进农村医保与城乡养老保险,提升群众保障水平。健全应急处置机制,着力抓好矛盾纠纷排查调度和安全隐患排查整改,持续开展疫情常态化防控工作,确保人民群众生命和财产安全。积极争取娄底市优化空间布局相关项目,增强小城镇连接城乡、集聚产业、承载人口、辐射带动的能力,把小城镇培育成县域经济发展新载体。

经过多年持续努力,桥头河镇经济社会发展呈现良好态势。项目建设如火如荼。桥头河大道二期工程已启动征地工作,跨澧水河桥梁已入场施工;投资5.2亿元的桥头河通用机场正在建设,航空小镇规划工作已启动;产业园标准化厂房及农产品检测研发中心项目已建成。经济发展持续向好。博盛生态园元旦举行“最美花海、璀璨灯海”旅游文化节,吸引6万余人次前来游玩;城区万泰园商场盛大开业,飞鹰考场与华东车辆检测中心车流不断,夜间经济活力十足,城区特色餐饮遍地开花,人流如织,车辆穿梭,热闹非凡。

贵州有个老干妈,湖南有个郭辣妈。郭辣妈农业科技发展有限公司致力于湘味麻辣熟食的研制、生产和销售,拥有“郭辣妈”主体品牌。“郭辣妈”品牌市场占有率遥遥领先,为湖南省十大麻辣熟食企业之一,“郭辣妈”品牌被认定为湖南省著名商标。桥头河镇公司现占地50亩,总投资1.02亿元,2021年产值达3亿元,带动当地劳动就业400余人。未来,公司将进一步引进先进生产线,在蔬菜加工、大豆油精炼及推广、大豆保健品加工和生产等方面着力,通过提高生产力,力争在五年内达到总产值10亿元,创造年税收5000万元以上,安排就业人员1200余人。

2021年,桥头河镇1.43万村民人均增收2500余元。目前,桥头河镇社会大局安定和谐,民生事业长足进步,人民群众的安全感、幸福感、满意度显著提升。

走过千山万水,仍需跋山涉水。站在新的时间节点,桥头河镇将坚定不移继续推动更高层次的经济社会发展,加快构建以融入长株潭1小时经济圈为重点的全方位新格局,以更高远的视野、更开阔的心态、更宏大的布局、更灵活的策略、更有力的措施,展示蔬菜特色小镇风采,推动发展之门越开越大、前景之门越来越广阔。(本文配图由涟源市桥头河镇政府提供)



9月4日,娄底市委副书记、市长曾超群(右二)带队,在涟源市委副书记、市长邓伟谋(右一)陪同下,到桥头河镇调研该镇现代农业产业园发展和粮食生产安全工作,并听取镇党委书记邹正文(左一)介绍该镇抗旱工作情况。

小小的蔬菜,在桥头河镇种出了新风采,种出了“大钱景”。

大方向 党建引领筑堡垒

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。全面加强党的领导,是统筹全局的核心。

“桥头河镇辖43个村、4个社区,有党员3146人。一直以来,桥头河镇坚持‘党建+人才+产业’融合发展,把准大方向,筑牢战斗堡垒;把建好、建设好、发展好‘蔬菜小镇’作为全镇中心工作来抓,为乡村振兴高质量发展注入澎湃动力,提供坚强组织支撑。”桥头河镇党委书记邹正文话语铿锵、底气十足地介绍说。

2020年,因疫情等多方面原因,镇内企业发展停滞不前。桥头河镇坚持党建引领,发挥党员先锋模范作用,破解发展瓶颈。镇党委成立驻企工作组,以需求为导向,精准对接,实行“一企一策”,化解企业发展难题,为企业发展保驾护航。把党支部建在企业上。通过在企业成立党支部,培养发展党员,充分发挥党员先锋模范作用。目前,桥头河镇已在飞鹰驾校、湖南省博盛生态农业技术开发有限公司、湖南郭辣妈农业科技发展有限公司、湖南肖爷爷食品有限公司等企业成立党支部。

疫情期间,企业党员的先锋模范作用充分发挥,冲锋在前,担当在前,为企业按时复工复产贡献了巨大力量。成立党员带头的志愿者协会,桥

头河镇全年在主流媒体发表稿件400余篇,其中国家级媒体发表稿件15篇。

抓重点促突破,激发党建活力。多措并举,做好排查整顿工作。建立工作专班,高质量完成党员档案自查485份,最终确定问题52个;召开党员大会认定党员身份49人,重新履行转正手续3人。扎实推进,创新开展“五个到户”。47个村(社区)全部配备“五个到户”工作宣传栏,发动党员就近就地联系5户~30户群众,逐户发放“党员联系卡”4万余张,建立联户微信群,开展村级示范点片区试点建设,以点带面,打造党建引领乡村振兴示范镇。

聚人才出亮点,加强党建引领。坚持“党建+人才”,提供组织保障。党管人才促发展,成立人才工作领导小组,召开专题会议4次,摸底132名桥头河籍在外优秀人才,引进两个重点项目,为产业园区引进高层次人才10人。坚持“党建+文化”,促进乡风文明。成功创建省文明村1个、娄底市文明村2个、涟源市文明村1个、桥头河获评“中国民间文化艺术之乡”和“湖南省民间文化艺术之乡”。

大发展 延链强链提质量

念好特色产业经,奏响振兴富民曲。桥头河镇集中整合资源,着力打造特色蔬菜产业链,蹄疾步稳进入产业增值期、发展提速期、振兴黄金期。“只有不断延链补链强链,才能构

全国各大城市。

以龙头企业为引领,价值链向高端延伸。高标准建设桥头河现代农业综合产业园,有博盛生态农业科技发展有限公司、肖爷爷食品有限公司、郭辣妈农业科技发展有限公司等17家龙头企业入驻,其中5家省级农业产业化龙头企业,2家省级林业龙头企业。

桥头河现代农业综合产业园集蔬菜种植、深加工、冷链仓储、销售配送于一体,建有萝卜、蔬菜、粉丝、休闲食品等众多加工生产线,年深加工产值过亿元。同时,全面推进农业生产社会化服务,全镇土地托管、代耕代种、



桥头河蔬菜基地